Bonjour a tous,

J'espére d'abord que vous vous portez bien ainsi que votre famille. Le retour a I’école n’est pas prévu
pour tout de suite comme vous avez pu l'entendre. Du coup, afin tout de méme de vous donner
quelques bases qui vous seront utiles pour la quatrieme année, je vais vous donner ici une legon sur la

« factorisation » et revoir avec vous, des méthodes que vous avez déja utilisées en deuxiéme
secondaire.

Bon travail a vous tous. Le corrigé suivra par la suite.

La factorisation.

1) Définition :

FACTORISER (tu entends le mot « facteur ») = transformer une SOMME ou
DIFFERENCE de termes en un PRODUIT de facteurs

2) Factoriser en utilisant la mise en évidence :

RAPPEL :
a.(b+e) JE DISTRIBUE a.b+ta.c=ab+ac
ab + ac JE METS EN EVIDENCE a«{b+c)

Le signe « . » n'est pas obligatoire entre un facteur littéral et des parenthéses

a.(b+c)peut trés biens'écrirea (b +c)




Exemples : —
T~
2a +ax-4ab= a.(2+ x-4b) car a.(2+x-4ab)= 2a+ax- 4ab

13a®+8a*=a*.(13a+8) car a®.13a=13a’eta? .8 = 8a?

15 xy? - 18 x*y = 3xy . ( By - 6x)
car le PGCD (15,18) = 3
W
Car 3xy . (By - 6x ) = 3xy . By - 3xy . 6x = 16xy? - 18 x?y

(on met Toujours en évidence la lettre commune aux deux termes accompagnée de
son plus petit exposant )

a(b-1)-3(b-1)=(b-1).(a-3)

UTILE Wl
3.(a-2)-b@2-a)=(a-2)(3+b)
(a-2)et(2-a)sont deux expressions OPPOSEES
Eneffet, -(2-a)=-2+a=a-2

» Donc dans ce cas, on change le signe de |'opération principale en son opposé
» Si~ alors apres mise en évidence +
» Si+ alors aprés mise en évidence -

A toi de jouer et de t'exercer a la page suivante




Exercices :

1.

Dans chaque cas, repére I'(les) expression(s) qui n'est (ne sont) pas égale(s) a la somme

proposée et détermine, parmi les expressions restantes, celle(s) qui présente(nt) la meilleure
mise en évidence.

18x + 12 2. (9% + 6) 6. 3) 6.(3x+2) 2 X
_— ;
8x2 - 12X + 4 4. 3% | 2.(4x2-6x +2) f(zxé’—axﬁ)‘) 4 *{x) ;
A |
6x -6 3 19x<3 B.0x=1)) M‘ 3. (2x-2
3 ((“ W (@x-2)
x8 - 2x3 X . (x5 - 2x9) C;B.(XS—“ZE)‘\_‘, }\fxz’\—ff X7 . (x* = 2x)
7a’ + 2a? 2 \5al+a?) 2a; ¥ 1 2. ?_a5+2) a.(7a%+2
el | ) |20+ 2) (72 + 22)
9x3 - 27x2 9x . (x2 - 3x) X2 . (9x - 27) o= 18) | 9. (x-3) )

18a + 24b 184k ) |((6.(3ardb) | 3.(ar80 2.(9a + 12b)
M e - . ~— "/
-2a-2b -2 a=b) -2.(a+b) 2.(-a-b M
/\(a/\) 4 -2.(a+b) ( ) s
—12a + 8b 4.(3a+2b) | -4. {5)' (-'Z'. 3a ;"2'5)‘";, 2. (-6a + 4b)

2. Factorise par la mise en évidence :

Série 1

1) 12ab — 15x = 3.(4 B E'x)

2)24ab-362= _iQa ( Qb - 3a )
3) 6a%b? + 9ab* — 21a%h? = 2 q,'bi(.’ia,h +3bhi. |7 af L)

4)28x%y? — 42x3y5-;r_56x5y2: A x-ﬁy 1/2 )(‘7 — I \73 44 )(Z}
Nax-y+bx-y= (x-4) (ath)

6) (* +2x) (x=3)-5 (x-3)=(x-3) (xT+dn -5) 2

7) 1287 (x — 1) - 62* B3x + 2) = Py, wh%{“,;]ut Lo N1 abecde em hane ¢m

s : f_LuTYP( .
B@+3)x-NC2-0= (x~) (at3+R] - (x-y)(at5)

)
lene L/LC 1:7"5/:115 wl ,-Jf' ,,xj"/ﬂ(' ;

&




Série 2

D8a?b +da'bi= 4 qApX( 4 b +ar)

3 Fip == Q _ 3/%\ 3 2
2)ax—ax— C,L,/‘L(CL’- /1) Loar oo ,'L(CL —/l): a ¥ - a
3) 3627~ 48a°b + 30 = € a2b [ (o - 8 &2b + 5 b?)
4)6x2y4—18x3y2—9x2y2=3,},’1%1{‘@112_ & 7% »-3)

NEETD+E+= (,nur;{) (,fx,‘ ,L/J) J/,;f cupe e e il Gdee ia,
A [ — = stacbubinete w ARAL Ay

6)3(1’—9)@3(5:_1/))“ (b-c) (a +% ) 7 /
oo dont

L;l(}njcunpuc L!L /V,m'( 5

3. Factoriser en utilisant les produits remarquables :

> Si l'expression est un binome ( = 2 termes ) :

a? =b?=(a-b).(a+b)

i ATTENTION : a® +b? est impossible a factoriser car ce n'est pas une
formule de produit remarquable

Exemples :
A) a® -4:=(a-2). (a+2) car Ja?=aetVi=z2

B) (x-2)% -(a-1)*=[(x-2)+(a-1)].[(x-2) -(a-1)]
Car /(x — 2)* = (x-2) et J(@-1?*=(a-1)

=(x-2+a-1).(x-2-a+1)

car lorsqu'il y a un - devant des ( ), on change le signe de chacun des
termes qui se trouvent a l'intérieur des ()

=(x+a-3).(x-a-1)




C) 50-x*=2.(25-x?)
- d'abord si cela est possible, il faut toujours commencer par metire
en évidence
=2.(05-x).(5+x)
» Je factorise en utilisant la formule de produit remarquable ( bindme
conjugué)

Car 25 =8 ef Jya*f=x

> Si I'expression est un trindome ( = 3 termes) :

a®? +2ab+b?*=(a+b)?® et(a+b)*=(a+b).(a+b)

a? = 2ab+b?*=(a-b)? et(a-b)>=(a-b). (a-b)

Exemples :
A) x2 +6x+9= (x+3)? car Vx?=x V9 =3
et le double produit 2.3 .x=6 x
B) x? +4-4x=(x-2)* caryx?=x V=2

et le double produit 2 .2 . x = 4x

(Il le signe du double produit détermine le signe lors de la factorisation)
€) x® - 3x + 1= PAS FACTORISABLE caryx?=x 1=1

mais le double produit 2 . x . 12 3x

D) 2x® +20x+50=2 . (x? + 10 x + 25) = d'abord MISE EN EVIDENCE
=2 . (x+5)2 car x? = x 25 =5
et le double produit 2 .x.5=10x

A toi de jouer et de t'exercer a la page suivante




Exercices :

"

Dans chaque cas, retrouve les expressions qui ne sont pas égales & la somme proposée.

X2 - 16 (k=d). (x+4) | Ot d). (x—d) <j;(>_<(4) ) 4. (k-4
250=9 | (6x-9).(x+8) | Cx+3 0 | x-9P ) (Bx-9).(x-3) |
L -1 +x2 (1~x)_(1+>:)> x=1).(x+1) L(x_—_f’// F1+%.(1+x)
X2 —Bx + O @1’.3) . (X ~3)/, (x-3)? Q (x * 3)! _ } (x-3).(x-3)
452 + 20% + 25 (2x + 5)2 QQX —5)?_ ] (5 + 2x)? 2x+5).(2x +5)
49 + X2 - 14x }-7F -7 N D 7-xp (m + x)
X =8x+16 | (x- 4. e+ 4) | e T C\(x +4)7 O x-4). x-4)
16+0¢ (| (4-30. 4+ 39] Bx+4). @-4) | “ex-4P ) ﬂ fe;)h
A2 + 1 + 4x ex+1f | (2>< 1)2 o deaxp C 2x +1). (2x—: 1?“

2.

Compléte les égalités suivantes.

2_36 (. +6). (- o)
I5n" 16 Gx-.4 V. (5 + Y.

T=ds@= (A -dm ). (.

A b

b) X2 +40L. + 100 = (A + AQ P

o2+ dox. + 45 = (‘31 + 5)

dat — AT =(9x-. A )

/lp/l_g% = (A4 =3%).(11+ 32 ) 4+ [(9(’4,-)(2:( )g + 7€ )2

c) /X . +24x+/’9‘l =(x +.44..)° d) E.]...Z&%—'BX"I"‘] =(3X.-.4.. )2
; ~ _ 2 -

G’ pos—(dr._ a5y, ©x + A5 25 - X + i =5 —oxp

(76'.‘ —625x2 = (4 +50%) . (b - A4
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5) 25x% —(y + 2)2 :[5‘.11 - C(J djgig‘a‘ %(375)_} :[5-4»_2
X =x*= nt(wt_a) = 3 (a-a) (2 +g) )} Doabed T

52

Factorise en utilisanta*-b*=(a+b).(a—b)

Série 1
1) 16x> — 25y = [01-5” [ G t59)
Dar-49= (a-7) (a+?)

5 L::.y—s:; “'/”)'3’3'}( :L’-j;r i o
4)(a+b) —c2= = (-3 (ex -2
A ) [(mb)-c?[camhgj = (ath-¢) [a

3) 3x — 5y)2 —(x + 3y)2 =):{JL- 57} -(« f)j)] Z’B-:bﬁy‘)rffl t 3:} )J
- f 3

+ l>+c)
-q-3][satry+g ]

e ¢l e

.‘}.2_£2_: _’icx__.iff l_&Q—{—ﬁ)
LT (3 ‘1) & 4

P ARV = X+
8 x" —x Py . ({x a) x\é—-{i«-\:)_,)/ {x /1)

= ac (A-—a)(oin) /“2*/7)

-——

Série 2

Da—xt= ({-a) (X+ )

2) —25%a*+ x2 = ('/,l-j’-i) (.x -#_5’51)

3) 3682 — (b—2a)° = [ba - (b-2a) ] [

ba +( b- 24 j

o

= (ba-b+ ia)(éoa'flovict,] = {Z?A
4) Sab? — 5ac? = fa (biv(;{) c5a (b-c)(b+c)

b)) [Gath)

5)a*—(b+cy =[a-(bt)]fa+(bre)]= (a-b-

L) (atbtc)

Oy =(al-y1) (TP Jay) (23]

& 2-—1‘72)

1 22=Q:a‘i]32_h1{(l:0f _g;}_,.,.
25 T ) /b

G2 7Y

4
N2E*" ~1g 5
8).3ox’ye 2%y =% ¥ g'; /36 w & - }35’\/1); Xy

0 [6 - 54 /61-/—57)
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4.

Factorise en utilisant a% * 2ab + b?> = (a + b}’ :

Série 1

)x2-6x+9= (@ -2)

s 2
2)-6x2+9+x" = (ﬂzfa)
)L

S abecde” em cﬁa,ﬁ/)e, i

A

—_—

I _( _
3))(2-}-;5——2- X P

4) —a% —b? + 2ab =

7) 36 + 4a2b? — 24ab = (}ﬂci/) - & )‘{

Série 2
1)a*+4ab*+dab=  (a + b
2wl o [a - 1)"

3) 4a%b? — 20ab + 25 = [,;’{'cd_) ~5)

4)X4+2x3+)(2: /}(,2" (f%)\_'[ "‘{,{y_ ././]) - /)Ci//n)f-f/?}

5)48a—16a2—36= e chowlh’ em  dame

9
6) a® —2a%b?2 + b’ = ('Qj\ . }DZ‘)N

( )

2
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o
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